	关于发布《2012年政府法制研究课题项目指南》及受理项目申请的公告

	　　

各市、县法制办，各有关单位，研究会理事：

    为了进一步全面深入推动依法行政，加快建设法治政府进程，不断提高政府法制理论水平，根据《政府法制科研项目管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）的规定，江苏省人民政府法制办公室法制研究中心联合江苏省行政与经济法研究会拟定了《2012年政府法制研究课题项目指南》（以下简称《项目指南》）。现将项目申报受理工作有关事项及《项目指南》公告如下。

　　一、政府法制科研项目立项原则

　　以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，以政府法制建设中的重大理论和实践问题为重点，为本省推进依法行政、建设法治政府提供理论支撑。

　　二、申报受理范围

　　高等院校、科研单位、政府有关部门、司法机关、法学类社团组织的在职人员及江苏省行政与经济法研究会会员，符合本公告规定的申报条件者均可申报。

　　三、申报条件

　　1．申报者应具有良好的政治素质，遵守宪法和法律，拥护四项基本原则。

　　2．申报者应具有较强的科研能力，对申报课题有一定的研究基础。完成的科研成果应当能够公开发表。

　　3．每个申请者只能申报一个项目。

　　四、课题项目

　　此次招标的课题项目分为三类：重点课题；一般课题；资助课题。此外，申报者可自行提出课题项目(包括项目必要性、要求和研究范围等内容)，经审查符合要求的，可以作为专项资助课题予以立项，并给予一定的经费资助。

　　五、申报办法

　　1．申报者请认真阅读本公告、《管理办法》和《项目指南》，按照要求填写《申请评审书》；

　　2．本公告以及《项目指南》同时在“江苏政府法制网”（www.jsfzb.gov.cn）上公布；申报表格（《申请评审书》）请从网页上直接下载。

　　3．申报材料使用WORD软件录入、A4纸打印的《申请评审书》一式4份（含原件一份）及电子文本。

　　六、项目申报时间

　　1．2012年4月12日起至5月14日截止；

　　2．材料请寄：南京市北京西路68号  江苏省人民政府法制办公室法制研究中心，邮编：210024。  

　　3．电子邮件地址：fzktyj@126.com

　　联系人：王  冀  025-83396545   

　　褚志霞  025-83396358  

　　

　　附：《2012年政府法制研究课题项目指南》

   《申请评审书》下载请点击：研究课题项目申请评审书
　　 

　　 

                                               二○一二年四月十二日

 

2012年政府法制研究课题项目指南

　　一、重点课题

　　1.江苏省法治建设满意度考核指标体系研究 （编号：2012jsfz001）

　　课题的必要性：省第十二次党代会讨论通过的江苏基本实现现代化指标体系明确提出“法治建设满意度确定目标值90%以上”。“法治建设满意度”包含哪些内容，如何进一步细化，怎样操作更能客观、科学地充分反映公众和省委、省政府的满意度等问题具有重要的研究价值。

　　研究范围及要求：本课题的研究要求对上述问题做出清晰的阐述，并提出范本，为我办出台有关文件提供参考。

　　二、一般课题

　　2.江苏乡镇综合行政执法相关问题研究（编号：2012jsfz002）

　　课题的必要性：省委办公厅、省政府办公厅印发的《江苏省经济发达镇行政管理体制改革试点工作意见》明确提出要在试点镇成立综合行政执法机构，实行综合行政执法。目前试点正在开展中，对于有关理论和实践问题开展研究有很强的现实意义。

　　研究范围及要求：通过调查研究对综合执法局的执法主体地位如何确定，综合哪些执法职能，以什么名义行使执法权，综合执法局与县级部门在试点镇设置的派驻机构的关系等问题予以明确。

　　3.江苏省政府投资法律规制研究（编号：2012jsfz003）

　　课题的必要性：政府投资是我省各类投资项目中最重要的种类，在经济社会发展中发挥着重要的作用，保证其自始至终在法治的轨道上运行，是顺应建设法治政府的时代要求。

　　研究范围及要求：在对我省政府投资的现状、存在的问题进行梳理分析的基础上，就如何进行法律规制提出具体的建议，为政府出台相关立法提供参考。

　　4.江苏省环境应急立法研究（编号：2012jsfz004）

　　课题的必要性：环境应急管理是十二五规划纲要中的重要内容。随着经济发展进入转方式、调结构，社会发展进入促和谐、惠民生阶段，环境问题的重要性日益提高，违法排污或偶然因素引发的突发环境事件所引发的社会影响也越来越突出，需要及时、有效地应对。

　　研究范围及要求：本课题为我省环境应急立法的前期研究，要求侧重环境应急的规范化和法制保障等方面。

　　三、资助课题

　　5.城管执法中的行政强制问题研究（编号：2012jsfz005）

　　课题的必要性：《行政强制法》施行后，实施行政强制措施的程序要求更严格，这可能导致基层城管执法法律依据缺乏，执法效果得不到保障。开展本课题的研究，有利于解决城管基层执法者面临的问题和困惑，具有较强的现实指导意义。

　　研究范围及要求：本课题的研究要求理论与实际相结合，内容应当具体，提出的对策建议要有针对性。

　　6.农村集体土地房屋拆迁法律问题研究（编号：2012jsfz006）

　　课题的必要性：目前城市拆迁已有相关条例可依，但农村集体土地房屋在全省层面尚无统一的法规或政策依据。结合加强群众工作、创新社会管理，深入研究农村集体土地房屋拆迁规范及权益保护，对于切实保障群众利益、维护社会和谐具有重要意义。

　　研究范围及要求：在结合相关案例的基础上，从体制机制、程序、补偿标准等方面开展研究，并提出对策建议。

　　7.江苏养老服务社会化体机制研究（编号：2012jsfz007）

　　课题的必要性：我省已经渐入老龄化社会结构，社会养老服务机制目前尚未成熟，本课题的研究对于适应我省人口结构的变化趋势，构建和谐社会具有一定的前瞻意义。

　　研究范围及要求：主要研究社会养老服务体系构建中的相关法律问题和法制保障，在调查研究的基础上提出有可操作性的方案。

　　8.慈善事业公开透明机制研究（编号：2012jsfz008）

　　课题的必要性：我国慈善事业有关公开透明方面的机制缺陷，对慈善事业产生了重大的消极影响；如何回应公众的监督和质疑，是当前较为紧迫的热点问题。

　　研究范围及要求：本课题的研究要求在实证研究分析的基础上，提出构建完善慈善事业公开透明机制的建议。

　　9.江苏行政执法文化建设研究（编号：2012jsfz009）

　　课题的必要性：《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》通过后，我省也出台了有关文件。在政府法制工作中构建和凸显具有地方特色的行政执法文化，进一步创新理念，营造良好的行政执法氛围具有鲜明的时代性。

　　研究范围及要求：通过调查研究对我省行政执法文化现状进行归纳和分析，总结成功经验，发现问题并提出建议。应从政府法制工作的视角，突出我省的地方特色。

　　10.行政调解与行政复议衔接机制研究（编号：2012jsfz010）

　　课题的必要性：行政调解与行政复议衔接是政府法制工作的创新点，在解决争议、化解矛盾、维护社会的和谐稳定中发挥着重要的作用。

　　研究范围及要求：要求理论与实践相结合，在对现实中较好的做法进行总结的基础上进行理论提升，为我省的行政调解与行政复议工作实践提供参考。

　　11. 小产权房法律地位问题研究（编号：2012jsfz011）

　　课题的必要性：小产权房法律地位模糊是当前各界关注的焦点问题，调查研究清理试点是今年的一项重要工作；在这样的社会背景下我省开展相关问题研究，具有一定的现实意义。

　　研究范围及要求：本课题的研究应从理论上明确小产权房法律地位，并结合实际情况进行分析和论证。


